

(Продолжение. Начало на 40-й стр.).

Обоснование предложения о присвоении административно-территориальной единицы Свердловской области, входящей в состав административно-территориальной единицы Свердловской области «город Екатеринбург», наименования «Академический район города Екатеринбурга»

На рубеже 1960–1970-х годов было определено место для строительства будущего научного кластера – территория на юго-западе города. Уральский научный центр (далее – УНЦ) к тому времени уже имел в своем распоряжении солидный комплекс зданий, расположенный к востоку от центра города, в районе Втузгородка. Однако возможностей для дальнейшего расширения этой площадки не существовало. Выход из ситуации был один – сооружение нового Академгородка.

Юго-западное направление в те годы – одна из главных осей развития города Свердловска. Всего несколько километров отделяют эту местность от центра. В то же время здесь множество свободных площадей, занятых прежде торфоразработками. Это позволяет избежать вырубки лесных массивов и сохранить прекрасную экологическую среду.

Именно на таком свободном участке в районе современной улицы Вонсовского и началось строительство наукограда. В декабре 1971 года здесь стартовало сооружение первого здания производственного корпуса Института геофизики УНЦ.

Областные власти держали проект под постоянным контролем. В 1970–1980-х годах этот вопрос трижды рассматривался на заседаниях бюро Свердловского обкома КПСС.

Уже на старте строительства Академгородка, 21 сентября 1971 года, в повестку заседания бюро обкома был включен пункт «О мерах по развитию Уральского научного центра Академии наук СССР».

Спустя четыре года Свердловский обком КПСС вернулся к рассмотрению вопроса о развитии УНЦ и сооружении Академгородка. Новое постановление на этот счет бюро обкома приняло на заседании, состоявшемся 23 декабря 1975 года, на финише девятой пятилетки. Среди участников обсуждения был и Б.Н. Ельцин, который в то время являлся секретарем обкома КПСС.

В начале следующей, одиннадцатой пятилетки (1981–1985 годы), бюро обкома вновь, уже в третий раз, обсудило перспективы развития УНЦ. На заседании, прошедшем 15 июня 1982 года, председательствовал Борис Ельцин уже в роли первого секретаря Свердловского обкома КПСС. В списке участников были и другие знаковые имена – председатель исполкома Свердловского областного совета народных депутатов А.А. Мехренцев и глава Свердловского горисполкома П.М. Шаманов. Среди ключевых вопросов вновь фигурировало строительство Академгородка УНЦ. Так, к 1985 году на конечном участке улицы Амундсена были построены три первых жилых дома микрорайона УНЦ.

В целом же к завершению «свердловского» периода деятельности Б.Н. Ельцина Академгородок постепенно приобретал тот облик, который предполагался концепцией проекта. Были возведены здания или начато строительство зданий большинства институтов, создавалась опытно-производственная база, собственная система теплоснабжения, сооружались жилье и социальные объекты.

Созданный задел позволил развивать проект и в дальнейшем. В 1989 году в микрорайоне Уральского отделения АН СССР (так с 1986 года стал именоваться УНЦ) появилась первая улица, полностью находящаяся в границах Академгородка, – ул. Краснолесья. В том же году был сдан первый на этой улице жилой дом, предназначенный для научных работников.

Однако вскоре развитие научного городка было фактически остановлено.

В 90-е и первой половине 2000-х годов на территории района Академический (так еще с 70-х годов часто стали называть Академгородок) понемногу достраивались незавершенные здания институтов, сооружались отдельные жилые дома. В 1994 году по улице Амундсена до микрорайона УрО РАН была проложена троллейбусная линия. На прилегающих свободных площадках развивалось малоэтажное строительство. В середине 2000-х годов началось возведение нескольких многоэтажных домов коммерческими застройщиками.

Но о системном развитии района не было и речи. Ситуация в корне изменилась с 2006 года. Группа компаний «КОР-ПРОС» в лице «РСГ-Академическое» начала здесь крупнейший в уральском регионе проект комплексного освоения территории. Новый район стал расти северо-западнее сложившейся застройки Академгородка, на землях Ширококореченского торфяника. Именно в этом направлении должен был развиваться задуманный в советское время наукоград.

Постановлением Главы Екатеринбурга от 20 июня 2006 года № 555 «Об утверждении градостроительной концепции застройки планировочного района Академический в границах улиц Амундсена – Онуфриева – Баркляя – ЕКАД» на основании обращения Общества с ограниченной ответственностью «Строительная компания «Астра» (ООО «СК «Астра») утверждена градостроительная концепция застройки планировочного района «Академический» в границах улиц Амундсена – Онуфриева – Баркляя – ЕКАД.

В 2007 году в юго-западной части Екатеринбурга началось строительство жилого района «Академический» (далее – Академический). Район расположен в юго-западной части города в Верх-Исетском и Ленинском районах города Екатеринбурга и занимает исключительное место в их развитии.

В 2009 году в новом Академическом районе были сданы первые дома, а к настоящему времени здесь введено более одного миллиона квадратных метров жилья и проживает свыше 50 тысяч человек.

2

Академический претендует на первенство как в рамках ввода жилья и прироста населения, так и использованию передовых технологий в сфере строительства, благоустройства, безопасности.

Отличительная особенность нового района – комплексное развитие жилых зон, социальной и транспортной инфраструктуры. Здесь уже действует три школы, девять детских садов, поликлиника, а в ближайшее время будет сооружена трамвайная линия до центра Екатеринбурга.

На территории, которой предлагается присвоить наименование «Академический район города Екатеринбурга» расположены пять институтов Уральского отделения Российской академии наук. Ряду улиц, расположенных в жилом районе «Академический», присвоены имена видных ученых – академиком С.В. Вонсовского, А.Д. Сахарова, Н.А. Семихатова, А.Е. Ферсмана.

В Академическом районе формируется градостроительный комплекс, сочетающий жилье с высокотехнологичными рабочими местами. С учетом вызовов XXI века возрождается идея задуманного почти полвека назад наукограда с жилой зоной.

На территории Академического к 2023 году планируется реализовать проект формирования инновационного научно-образовательного медицинского кластера, в состав которого войдут технопарк «Академический», пять институтов Уральского отделения Российской академии наук, Научно-исследовательский институт охраны материнства и младенчества, центром которого станет Уральский государственный медицинский университет с новой инфраструктурой.

Академический является оптимальной площадкой для размещения и других научных комплексов. Идея создания наукограда воплощается здесь в жизнь.

Академический – самый новый, яркий и молодой район Екатеринбурга. Реальный пример реализации в России идеи комплексного развития территории, мирового тренда в развитии современных городов. Академический входит в число экспериментальных инвестиционных проектов комплексного освоения территории, включенных Правительством Российской Федерации в программы государственной поддержки массового жилищного строительства.

Учитывая изложенное, а также то обстоятельство, что предлагаемое наименование части территории города Екатеринбурга «Академический район города Екатеринбурга» является устоявшимся и уже используется жителями города при ее обозначении, присвоение такого наименования создаваемой административно-территориальной единице Свердловской области, по сути, закрепит сложившееся и используемое в общении жителями города Екатеринбурга наименование данной части территории города Екатеринбурга.

Согласно результатам проведенного в октябре-ноябре 2019 года исследования, в частности, по вопросу об отношении жителей к названию

3

«Академический», в целом по городу Екатеринбургу 68 % его жителей считают, что новый район должен называться «Академический», а по результатам исследования в микрорайонах, планируемых к объединению в рамках нового района, такое же наименование поддерживает 87 % их жителей.

В пределах административно-территориальной единицы Свердловской области «город Екатеринбург» одноименные однородные географические объекты, являющиеся объектами административно-территориального деления, отсутствуют.

(Продолжение на 42-й стр.).